

城厢法庭推广“1+1>2”工作法 办案质效实现“三提升”

□本报记者 肖朋 通讯员 法宣

今年以来,市人民法院城厢法庭紧紧围绕“公正与效率”主题,推广适用群众可知可感的“1+1>2”工作法,今年上半年审结近1000件民商事案件,主要质效指标在全市人民法庭名列前茅,较好实现了办案法律和社会效果的有机统一。

“委托调解+司法确认”化解民生纠纷

强化能动司法理念,坚持执法办案与诉源治理并重。城厢法庭积极推广适用“委派调解+司法确认”工作法,用群众听得懂的语言、看得见的形式化解民生纠纷。

厚植为民情怀,提升司法温度。今年以来,城厢法庭委托消费者协会、人大代表、人民调解员等调解民生纠纷

近230起,调解成功率达90%。根据当事人申请,依法对108起民生纠纷调解协议进行了司法确认,并出具民事调解书或者民事裁定书。

同时,为提高委托调解效果,城厢法庭还与陆渡街道签订《诉源共治框架协议》,陆渡街道安排人民调解员在城厢法庭脱产学习。城厢法庭通过专题授课、结对帮扶等方式指导人民调解,提高人民调解员的调解技能和法律适用水平。

“村(警)官析理+法官说法”提高调解效率

城厢法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索出“村(警)官析理+法官说法”工作法,以系统观念参与社会治理,最大限度将矛盾化解在基层,助力建设“无讼村居”。

一起腾退纠纷,双方矛盾较大,案件审理陷入两难境地时,承办法官一方面向双方释明法律规定,另一方面邀请社区民警参与调解,社区民警动之以情、晓之以理,帮助双方回归理性,顺利达成调解协议。

城厢法庭通过适用“村(警)官析理+法官说法”工作法,情理法交融解“法结”化“心结”,让矛盾纠纷调处更有温度。今年上半年,城厢法庭调解撤率高达74.28%,较去年同期提高7.02个百分点,办案期限也降至23.38天,较去年同期减少17天。

“判前释法+判后答疑”提升办案质量

推广“判前释法+判后答疑”工作法,城厢法庭打好案件质量提升的“组合拳”。

在诉讼中,承办法官通过解答当事人的法律咨询、提示其诉讼风险、展示类案判决等方式,适时修正和降低当事人的预期。宣判之后,承办法官及时、主动与当事人沟通,获悉当事人对判决的意见和看法,针对当事人的疑问,一一予以解答,尽可能提升当事人对裁判结果的接受度和认可度。

城厢法庭还创新推出邀请人大代表参与判前释法、判后答疑的工作机制,让审判权在阳光下运行,助推辖区经济高质量发展和提升社会治理水平。与之对应,今年上半年,城厢法庭一审服判息诉率达96.11%,较去年同期提高4.25个百分点。



第十届全国调解理论与实务研讨会举行 城厢进行主旨发言

本报讯(记者 肖朋)日前,“第十届全国调解理论与实务研讨会暨第二届沁水县创新基层治理赵树理调解理念与方法研讨会”在山西省晋城市沁水县成功举办。我市城厢镇在本次会议上作主旨演讲交流。

活动中,城厢镇司法所以《一网全周期调解 江苏省太仓市城厢镇人民调解的实践与思考》为题进行主旨发言,与与会学者、实务专家围绕人民调解分类、内涵及发展方向,结合本地区社会治理实践开展深入交流。在随后的赵树理调解理念与方法研讨会议中,城厢镇结合该镇人民调解发展提出新思考、感悟新内涵、探索新道路。

研讨会中,城厢镇《一网全周期调解工作法》荣获优秀论文三等奖。近年来,城厢镇大力加强人民调解网络体系建设,实现了人民调解工作从育“盆景”、到造“风景”、建“全景”的转变。

法制讲座 增强未成年人法治意识

本报讯(记者 肖朋)为给未成年人营造健康良好的成长环境,增强未成年人法治意识,日前,江苏周瑞昌律师事务所律师单辉受沙溪岳镇村邀请,为社区小朋友们带来了一堂未成年保护法律知识专题讲座。

培养青少年法治精神,为全民守法的关键所在。讲座从法律小常识、法律对未成年人的保护以及如何做遵纪守法学生等三个版块展开,告诉小朋友们法律也是一种规则,有着权利和义务的行为规范,并结合与小朋友们息息相关的案例,为他们普及法律知识。同时,为巩固学习成果,讲座还用现场提问的方式展开互动,让小朋友们收获满满。

“云端说法”



本报讯(记者 肖朋)近日,为提升“两委”班子成员尊法学法整体水平,市司法局利用远程视频会议系统,开展典型说法、以案说法等线上交流活动。

市司法局通过举办全市“强基工程——云端说法”网上夏令营,组织全市各村(社区)“两委”班子成员、法律明白人以及农村学法用法示范户1000余人参与,通过视频连线形式,进行任务部署、以案说法、案例分享、互动交流。

活动中,法官、检察官、公安干警、律师代表分别围绕基层常见民法典实用案例、赌博盗窃等犯罪案件、治安行政处罚常见情况、律师实务,讲解与村(社区)紧密相关的法律法规和现实事件,分享基层实用依法办事方法和技巧,解答云端“两委”班子成员法律疑惑和难题,实现“三官一律”进村(社区)线上全覆盖,进一步提升基层法治素养和基层治理法治化水平。

“云端说法”活动通过互动视频直播方式,有效提升基层干部学法的即时性和覆盖面,满足现代化学法需要以及答疑解惑的需求,实现学以致用。接下来,我市将围绕健全城乡基层治理体系和乡村治理协同推进机制的总要求,继续组织涉农部门的法律专家、业务骨干开展专题授课,多形式推进“强基工程”试点,有效提升村(社区)“两委”班子成员法治思维和法治素养。

市场监督管理

多措并举 全面推进反诈工作

为进一步维护公平有序市场环境,日前,市市场监管局立足市场监管职能,多措并举全面推进反诈工作。

市市场监管局联合市委网信办、市公安局组建太仓市场监管网络综合作战中心,开展多维度监测。今年以来共计监测重点网站198条次(重点监测24个金融类、19个类金融类网站)、网店599条次、微信公众号275条次、短视频1325条次。累计出动210人次,检查主体366家,立案查处网络虚假违法广告案件17起。

与此同时,市市场监管局通过登记窗口发放涉诈风险告知书300余份。开展多场次线下反诈宣传,积极向经营业主、店员及过往群众讲解如何识骗防骗,同时在客流量较大的农贸市场、超市等单位大屏上播放反诈标语及宣传视频。线上开展多形式反诈宣传,太仓市场监管微信公众号共发布反诈信息9篇,同时制作的《养老诈骗套路多 市场监管守护您》动画,被市场监管总局评为打击整治诈骗优秀作品。



近日,浏河司法所联合海塘社区新时代文明实践站开展“七彩夏日”与法“童”行——未成年人保护法学习宣传活动,引导青少年增强法治观念和法律知识,使青少年学法、知法、懂法、守法、用法,依法保护自身合法权益。

乡音调解展优势 诉源治理开新局

本报讯(记者 肖朋)近日,同住一层楼对门的在太务工人员边某(化名)与骊某(化名)因琐事发生口角,双方多次争吵无果。后边某来到乡音调解室寻求帮助。调解员在大致了解事情的经过后,将双方约到了乡音调解室。

调解员们先是发挥乡情、乡音的优势,缓和了双方的情绪,接着从情理法角度出发,用家乡话分别做了双方工作。最终,双方就此事握手言和,昔日邻里又恢复了往日的友好。

双方对调解员老乡的调解十分认可,骊某还特地送来了锦旗表示感谢。

2017年,沙溪镇成立了乡音调解室,邀请社区民警、劳动争议调解员担任兼职调解员,同时将所在地企业家、党员等吸纳为特邀调解员,开展矛盾纠纷调解、法律咨询、申请法律援助。

同时,为进一步了解在沙务工人员群体突出存在的矛盾纠纷及法治需求,沙溪镇司法所与乡音调

解员们还开展了乡音座谈会。座谈中,该镇人社部门工作人员解答了劳动关系、企业用工规范方面的相关法律、政策,司法所工作人员围绕人民调解工作的程序、技巧、调解协议的制作进行了讲解。座谈会后,沙溪法庭法官王月还就劳动争议审判实务问题探析开展了法治讲座,为用人单位进行了法律风险提示,增强了乡音调解员及企业对劳动用工相关法律法规的理解。

郭蕾:乡村善治“带头人”

□本报记者 肖朋

宣传政策法规、引导法律服务、化解矛盾纠纷……在沙溪镇香塘村,90后的村书记郭蕾到香塘村工作不久,成了村民喜欢找的基层“法律明白人”,也成了村民心中的“小郭书记”。

郭蕾此前一直在半泾村工作,并从一名“法律明白人”逐步成长为村书记。10年基层工作的积累与沉淀锻炼了郭蕾果敢正直的品格,也让郭蕾对乡村普法工作颇有心得。作为“法

律明白人”,郭蕾带头组织开展学法活动,打造了“两园两厅”法治阵地和学习平台,成为“接地气”基层普法人。

在郭蕾看来,乡村普法解纷工作,必须深入问题一线,还原矛盾纠纷的全貌,“既要依法用法处理矛盾纠纷,更要于情于理唤醒情感”。郭蕾遇到错综复杂的矛盾纠纷时,总能抽丝剥茧,找准问题核心;面对矛盾纠纷的当事人,总会以法为尺、平衡“情理法”三

要素。近年来,郭蕾结合“情理法”调解婆媳矛盾、邻里纠纷、婚姻关系、遗产继承等问题70余起;帮助数名青少年走出“网络交友诈骗”“网贷连环套”等陷阱……

基层法治,核心在人。“基层治理,离不开‘法’的加持”,郭蕾始终在普法宣传、村民权益保护的第一线,带头抓好“两委”班子成员法治素养提升“强基工程”。今年4月,郭蕾在被选派到

香塘村并担任村书记后,快速开启了抓“关键少数”的乡村法治队伍建设,持续加强“强基工程”信息管理系统的学习使用。

郭蕾还定期组织村(社区)“两委”班子成员开展宪法、民法典、乡村振兴促进法等法律法规的学习,不断提升村(社区)“两委”班子成员履职尽责“法治含量”,充分发挥其模范带头作用。



太仓城市服务总入口

- 智慧城市的综合服务平台
- 权威发布的主流舆论阵地
- 便捷高效的社区信息枢纽